



Ученый, практик, гражданин

Как быстро летит время! Кажется, совсем недавно на календаре был 1977 год, когда я начал после окончания института работать в научно-исследовательском секторе тогдашнего Западно-Казахстанского сельскохозяйственного института...

Жизнь продолжается, и мы мысленно возвращаемся в прошлое, чтобы отдать дань своим наставникам. К таковым относится наш уважаемый учитель, друг и коллега, профессор Ким Гусманович Ахметов, которому 13 октября 2020 года исполнилось бы 90 лет.

Уроженец пос. Джамбайты Западно-Казахстанской области, выпускник районной средней школы и Московской сельскохозяйственной академии им. К.А. Тимирязева, он прошел путь от преподавателя Уральской сельскохозяйственной школы по подготовке и переподготовке председателей колхозов, председателя колхоза им. Энгельса Джангалинского района до председателя райисполкома, первого секретаря Джамбылского райкома партии и первого заместителя начальника областного управления сельского хозяйства.

С таким большим багажом практических знаний и опыта К.Г. Ахметов в 1967 г. переходит в открывшийся в 1963 году в г. Уральске Западно-Казахстанский сельскохозяйственный институт доцентом кафедры организации сельскохозяйственного производства. Вскоре становится заведующим этой кафедры и защищает диссертацию на соискание ученой степени кандидата сельскохозяйственных наук, затем в 1972 году назначается проректором по науке, где проработал 23 года.

Будучи с 1977 по 1995 годы сотрудником научно-исследовательского сектора института, который как структурное подразделение находился в ведомстве проректора, я часто встречался с профессором К.Г. Ахметовым, мы вместе выезжали в хозяйства области, проводили семинары с товаропроизводителями — специалистами колхозов и совхозов, были участниками крупных совещаний всесоюзного масштаба.

В 1992 году в институте создали научно-производственный центр «Зерде» для проведения НИР по хозяйственным договорам с совхозами, колхозами и другими предприятиями Западного Казахстана. Меня назначили директором, и здесь я уже непосредственно работал под руководством Кима Гусмановича.

А с 1996 по 2012 годы я, проректор по научной работе и международным связям, продолжил сотрудничество с профессором К.Г. Ахметовым и для меня важны были его советы, жизненный опыт.

Хочу отметить, что в то время на руководящих должностях специалисты работали не один и не два года. Так, помимо Ахметова, первые руководители нашего института В.К. Иконников, Б.П. Шах, С.Ш. Джубаев пребывали в должности ректора по 10 лет, а профессор К.К. Бозымов был проректором 11 лет, затем 12 — ректором. То есть существовала стабильность.

Киму Гусмановичу за профессиональную деятельность в 1989 году ГАКом СССР присвоено ученое звание профессора по специальности «Управление и советское право». В своей каждодневной работе, учитывая экономическую ситуацию, он проводил новаторские мероприятия, которые положительно влияли на развитие учебного заведения. Например, тот же научно-исследовательский сектор (НИС), начальником которого работал Лившиц Б.А., штатными работниками были Юнусов В., Лукин А., Айтиалиев Е., Нургалиева Ж.А., Зеленина А.И., Нашенова Д.С., Борцева В. Освобожденными научными сотрудниками в разные годы — Баландин А., Фетисов В.Ф., Траисов Б.Б.,

Киянский В.В., Пушкарев А.С., Нигметов М.Т. и многие другие.

В 1967 году на базе совхоза имени Фрунзе, центральная усадьба которого находилась в п. Круглоозерное, организовано учебно-опытное хозяйство института, где студенты всех факультетов могли проходить как учебную, так и производственную практику. В 1974 году учхоз реорганизован в учхоз «Фрунзенское» с центральной усадьбой в п. Меловые горки. За ним закрепили 5308 га земли, в том числе пашни 4000 га и опытное поле в 200 га.

Вся организационная деятельность НИС и учхоза в плане научных исследований и внедрения в производство проводилась под руководством проректора К.Г. Ахметова.

Учебно-опытное хозяйство внедрило почвозащитную систему земледелия, впервые освоило полевые севообороты с короткой ротацией. В системе семеноводства области учхоз «Фрунзенское» относился к спецсельхозам и занимался размножением семян злиты и первой репродукции, обеспечивая потребность в сортовой материале озимой пшеницы и суданской травы в закрепленных за ним хозяйствах не только области, но и республики. И здесь роль профессора К.Г. Ахметова бесспорна.

Несмотря на тяжелейшие 90-е годы в институте стали значительно расширяться контакты с учебно-образовательными организациями СНГ и зарубежных стран.

Для подготовки кадров высшей квалификации в институте в 1992 году открыта аспирантура по 12 специальностям, создано свое издательство, где выпускались труды

ученых и аспирантов. Все это придавало огромный стимул научному развитию вуза.

Достаточно сказать, что на то время в институте было только два доктора наук — профессор Т.А. Лозовский и П.В. Ковель. Кроме докторов, с учеными званиями профессора — четыре сотрудника: С.Ш. Джубаев, К.Г. Ахметов, А.А. Антоненко, Б.Г. Гумаров.

При непосредственном содействии К.Г. Ахметова как проректора по научной работе в 90-е годы успешно защитили докторские диссертации ряд наших преподавателей — И.К. Ашатов, Е.С. Айтиалиев, Э.Э. Браун, К.К. Бозымов, А.Ф. Горин, В.В. Киянский, А.Р. Рустанов, Б.Б. Траисов, В.Д. Фетисов, И.М. Фетисов.

Также в начале 90-х годов на факультетах организованы 4 малых научно-производственных предприятия, учредителями которых являлся институт. Их целями являлись проведение НИР по созданию научно-технической продукции, внедрение разработок с участием ППС, аспирантов и студентов.

Для экологического и сельскохозяйственного мониторинга Западно-Казахстана в институте создано совместное Казахстанско-Российское научно-производственное предприятие «Аспан», где учредителями являлись Западно-Казахстанский СХИ и Всероссийский НИИ природных газов.

В 1993 году, по предложению ректора СХИ С.Ш. Джубаева и при активном участии проректора К.Г. Ахметова, местом размещения Уральского научного центра водных и биологических проблем Западного отделения НАН РК определен

Западно-Казахстанский сельскохозяйственный институт, где были предоставлены необходимые условия для выполнения научно-исследовательских работ по основным направлениям деятельности научного центра. Таким образом, Зап.Каз. СХИ стал юридическим соучредителем вновь созданного академического научного центра.

Для проведения сертификационных испытаний шерсти сельскохозяйственных животных в университете в 1995 г. аккредитован единственный в Казахстане Испытательный центр с правом выдачи сертификата, оснащенный современным по тем временам оборудованием.

Ученые института, начиная с 1967 года, вели селекционно-племенную работу по созданию в зоне Западного Казахстана массива полутонкорунных овец с кроссбредной шерстью. Труд увенчался успехом, и 27 августа 1996 г. была апробирована аюкайская мясо-шерстная порода овец с кроссбредной шерстью в качестве самостоятельной, где профессор К.Г. Ахметов как проректор по научной работе оказывал содействие в ее создании и утверждении.

Занимая ответственный пост, Ким Гусманович находил время и для научных исследований. Он являлся автором более 270 трудов, учебных пособий и публикаций, под его руководством подготовлены 6 кандидатов наук, 5 магистров экономики.

За достижения и заслуги профессор К.Г. Ахметов награжден двумя орденами «Знак Почета», медалями, двумя Почетными Грамотами Верховного Совета Казахской ССР, грамотами МСХ СССР, МСХ РК, Всесоюзного научно-технического общества, медалями ВДНХ, знаком «За отличные успехи в работе».

Указом Президента РК от 12 декабря 2002 года ему присвоено почетное звание «Қазақстан еңбек сіңірген қайраткері», он являлся почетным гражданином Джангалинского и Сырымского районов.

Многие из моего поколения, кто работал с профессором К.Г. Ахметовым, общался с ним, знают его как неутомимого труженика, признанного педагога высшей школы, ученого и многогранного гражданина своего времени, который прожил большую и достойную жизнь.

Балуаш ТРАИСОВ,
доктор сельскохозяйственных наук,
профессор, академик КазНАЕН,
КазАСХН



На выставке картин Саиена Гумарова в мае 1993 года

С супругой

ВНИМАНИЕ! ВЫ МОЖЕТЕ ПОДАТЬ
ОБЪЯВЛЕНИЯ ДИСТАНЦИОННО!

Пишите на WhatsApp: **+7-707-807-00-70**
с 09:00 до 18:00 часов, с понедельника по пятницу
Звонки не принимаются!

Звонки
принимаются по тел.:
+7-701-398-58-37